



唐登杰会见老挝国会副主席坎贝·丹腊一行

本报太原8月11日讯(记者 王龙飞)8月11日,省委书记、省人大常委会主任唐登杰在长治会见了率团来晋出席“2024中国—东盟周”活动的老挝国会副主席坎贝·丹腊一行。

唐登杰代表省委、省人大、省政府对坎贝·丹腊一行表示欢迎,简要介绍了山西省情。他说,中国和老挝山水同脉、水同源,自古以来亲仁善邻。习近平总书记与通伦总书记共同签署构建中老命

运共同体新版行动计划,为新时期中老关系发展擘画了宏伟蓝图。刚刚胜利闭幕的中国共产党二十届三中全会,是新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署,将为中老双方加强经验互鉴、深化各领域合作提供重要机遇和广阔空间。今年是“中国—东盟人文交流年”,山西将在高质量共建“一带一路”框架下,以举办“2024中国—东盟周”

活动为契机,进一步拓展与老挝在经贸、产业、基建、文旅、青年等领域的务实合作,为中老命运共同体建设贡献积极力量。

坎贝·丹腊高度评价山西经济社会发展取得的成绩,预祝“2024中国—东盟周”取得圆满成功。他表示,老挝和中国山水相连,两国两党传统友谊源远流长,我们衷心感谢中方长期以来为老经济社会发展提供宝贵支持。今年是

老中建立全面战略合作伙伴关系15周年,也是落实构建老中命运共同体新版行动计划的开局之年。我们愿同山西一道,认真落实两国最高领导人重要共识,不断扩大经贸往来,持续深化人文交流,携手推动两国合作开花结果、老中人民传统友谊万古长青。

老挝驻华大使宋蓬、中国公共外交协会前副会长胡正跃,省领导李凤岐、谢红参加会见。

本报太原8月11日讯(记者 王龙飞)8月8日,省政府办公厅印发《关于建立山西中部城市群联席会议制度的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为进一步推动山西中部城市群高质量发展,协调解决山西中部城市群一体化发展中出现的重大问题,经省委、省政府同意,建立山西中部城市群联席会议制度。联席会议主要任务包括:组织落实国家培育发展山西中部城市群的战略部署,研究审定总体发展规划和支持城市群发展的具体措施;建立健全城市群一体化发展机制;研究审议事关山西中部城市群发展的重大事项,协调解决山西中部城市群工作中出现的重大问题;贯彻落实省委、省政府关于推进太原忻一体化经济区建设的决策部署,研究审定太原忻一体化发展的战略规划、政策措施;贯彻落实省委、省政府支持太原发挥龙头带动作用的政策措施,加快推动太原建设国家区域中心城市等。

联席会议根据工作需要召开会议,原则上每年召开一次全体会议。会议议题由联席会议办公室在充分征求各方意见基础上提出。联席会议议定事项,由联席会议办公室组织相关部门落实,并及时向各成员单位通报落实情况,加强跟踪督促。各成员单位要密切配合、形成合力,认真落实联席会议议定事项。

山西中部城市群范围包括太原、晋中、忻州、吕梁、阳泉5市,国土面积7.41万平方公里,占全省的47.3%。2021年年末,常住人口1613万人、地区生产总值1.13万亿元,分别占全省的46.3%、50%。

2021年,《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》中,明确提出支持山西中部城市群建设;当年召开的中共山西省委第十二次党代会上提出,要加快形成全省“一群两区三圈”的城乡区域发展新布局。《山西中部城市群高质量发展规划(2022—2035年)》提出,到2025年,山西中部城市群高质量发展取得实质性进展,区域竞争力、辐射带动能力、经济人口承载力显著增强;到2030年,山西中部城市群跨市域行政壁垒和体制机制障碍基本消除,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小,成为我国中西部地区有较强竞争力的城市群;到2035年,山西中部城市群一体化发展格局全面形成。

山西中部城市群联席会议制度建立

协调解决一体化发展中出现的重大问题

以历史文化筑基,山西研学旅游“研有所值”

本报记者 王昕

【热点关注】



(扫描二维码看视频)

近年来,在文旅融合发展的大背景下,研学旅游作为体验式教育和旅游业跨界融合的亮点,以超大规模和快速增长方式,成为文旅市场发展的新热点。

我省许多景区依托自身的资源特色和优势,积极开发旅游产品,成为开展研学旅游的热门目的地,涌现出文物古迹研学游、姓氏文化研学游、古代军事研学游、非遗研学游等一批受市场热捧的特色旅游产品,充分展示了山西的历史人文之美、传统风物之美。

深度融合,丰富研学产品供给

我省拥有丰富的历史文化遗产和自然资源,是一个非常适合开展研学旅游的地方。研学旅游项目涵盖多个领域,包括历史文化、自然风光、非遗技艺、民俗风情、红色记忆等,受到众多家长和学生的热捧。

以历史文化研学旅游为例,洪洞大槐树景区通过构建多元化、多层次的研学旅游体系,策划课外实践活动,将大槐树祭祖习俗、传统文化、红色教育与研学游相结合。学生可在此见证移民历史、体验当地民俗风情、了解根祖文化和祭祀文化、观赏文物古迹、探索自然奥秘等。

学晋商之道,探文化之根。乔家大院景区立足资源优势,推出“晋商传奇”AR主题研学课程和“晋商崛起”沉浸式研学体验课,丰富景区产品供给,提升游客出游体验。学生们通过课程体验,解锁全新游览方式,感知晋商文化魅力。

以非遗技艺研学为例,在云丘山



景区的塔儿坡古村,学生们可以体验捏花馍、植物染等民间非遗项目,感受传统非遗技艺魅力。而太原刘家堡梅艺漆坊工作室创办人郭喜梅,针对不同年龄段学生开设了创新漆器手工技艺非遗研学课程,包括水拓漆画扇子、丝巾、蛋壳漆画、漆粉画等。

此外,红色文化研学旅游也备受关注。在武乡八路军文化园、灵丘平型关大捷景区,学生们可参观革命纪念馆、革命遗址等,了解革命历史,感受抗战精神。

注重体验,探寻三晋文化之美

近年来,随着研学旅游的不断发展,外地游客对山西的研学项目有了更深入的了解。他们普遍认为,体验性是增强研学旅游教育效果的重要途径,不仅能够培养学生的创新思维和实践能力,也是促进中华优秀传统文化传承与发展的有效方式。

前不久,在运城举办的研学旅游宣传推介大会上,该市依托深厚的文化内涵和丰富的研学资源,推出了“华夏寻根游、国宝文物游、古建遗存游、黄河文明游、非遗传承游”5条精品研学线路。其中,“非遗传承游”设置了10项精彩的非遗实践课程,吸引全国

各地的学生走进运城,感受绛州鼓乐的奔腾激昂,领略蒲州梆子的腔高板急,尝试简单的鼓乐打击和蒲剧表演,亲手制作花馍、老粗布、剪纸、掐丝珠琅、澄泥砚等,让学生们深层次了解三晋文化的来龙去脉。

在“黄河文明游”研学线路中的鹳雀楼景区,记者遇到来自新疆昌吉州第三中学的学生严一诺,她正用手中的画笔,在画板上描绘着富饶的河东大地。她说:“今天是来山西的第5天,我特别喜欢这次研学之旅。源远流长的河东文化、优美动人的河东盐池神话传说给我留下了深刻印象。”

运城新华研学机构负责人韩晶介绍,今年,运城盐湖景区主推盐文化板块,以博物馆研学为主,根据市场需求增加的盐雕、拓印、手工绘画等研学项目,非常受学生们欢迎。

政策引领,形成研学旅游发展合力

近年来,我省对研学旅游给予了高度重视和大力支持,通过政策支持、资金奖励、宣传推广等多方面的扶持,进一步加快推进研学旅游发展。

2023年11月,我省出台的《山西省恢复和扩大消费若干政策措施》中提出,要大力发展研学旅游等产品

态,鼓励景区寒暑假期间推出多种亲子类、研学类活动及优惠套餐。推动开发古建筑文化、地质文化、晋商文化等专项科考旅游线路,丰富研学旅游的内容。设立晋晋旅行社奖励政策,对组织或承接省外入晋过夜研学旅游团队的旅行社给予奖励,以激发市场开发和落地研学旅游项目的积极性。

今年7月26日发布的《山西省旅游发展促进条例》中明确,要推动研学旅游的发展,鼓励各地依托文物保护单位、森林、草原等人文资源和生态资源开发旅游产品,满足人民群众多样化、多层次旅游需求。

这些利好政策和措施的出台,不仅为研学旅游提供了良好的发展环境,也为广大游客提供了更加丰富多样的旅游体验。

时下,研学旅游作为我省文旅融合发展的重要切入点和增长点,正通过打造一批研学旅游品牌,推进研学旅游全要素体系建设,构建研学旅游发展新格局,让学生们真正实现研有所值、学有所思、旅有所乐、行有所获。

上图:游客在山西池盐文化研学基地体验盐雕项目。

本报记者 王昕 摄

省商务厅等五部门联合印发通知 开展第二批星级一刻钟便民生活圈认定工作

本报太原8月11日讯(记者 马永亮)近日,省商务厅、省发展改革委、省民政厅、省住房和城乡建设厅、省市场监督管理局联合印发《关于开展第二批星级一刻钟便民生活圈认定工作的通知》(以下简称《通知》),决定在全省开展第二批一刻钟便民生活圈星级认定工作,要求全省相关单位夯实第一批星级一刻钟便民生活圈建设基础,推动落实好大规模设备更新和消费品以旧换新行动,塑造并持续扩大优质星级一刻钟便民生活圈品牌影响力。

《通知》指出,城市一刻钟便民生活圈体现了以人民为中心的发展思想,是推动社会经济循环和扩大消费的重要举措。各相关单位要加强对商圈社区所在地

政府的指导,确保便民生活圈建设制度化、常态化。通过落实激励机制和利用星级评价创建的契机,不断推进便民生活圈的提档升级,力求打造促进国内市场发展、服务民生、便利消费和扩大就业的关键平台,为构建新发展格局贡献力量。

认定工作按照《通知》确定的星级划分、申报对象、认定程序、工作要求开展。“居民满意度”由第三方机构对社区居民满意度进行电子问卷调查、测评,出具评价报告和汇总表,每季度开展1次以上满意度调查。对已经认定的三星级一刻钟便民生活圈,经过改造和提档后,能够符合文件规定的四星级或五星级标准,鼓励其重新提交申报材料,以实现提档升级。

我省公布《晋创谷创新驱动平台建设方案》

明确了聚集各类科技创新主体资源等9项重点任务

【权威发布】

本报太原8月11日讯(记者 王龙飞)8月7日,省政府办公厅发布了《晋创谷创新驱动平台建设方案》(以下简称《方案》),提出要聚焦科技成果概念验证、中试熟化和应用场景建设,集聚和引进高等院校、科研院所、创新型企业等优质创新资源,打造形成政策健全、功能齐全、开放共享、人才队伍完善、可持续发展的晋创谷创新驱动平台,为促进科技成果转化和产业创新发展提供有力支撑。

《方案》确定了9项重点任务:聚集各类科技创新主体资源,组建高水

平专业化市场化运营机构,加强科技型初创企业的培育和孵化,围绕产业创新推动科技成果转化,着力提升技术转移服务能力,增强金融资本支撑能力,完善创新驱动发展体系,营造良好创新生态环境,开展各具特色的试点和示范任务。

《方案》明确,要重点选择工作主动性和积极性高、科技创新基础较好、科技成果转化特色突出、对周边区域辐射引领作用强的省级以上开发区、园区建设。以设区市、山西转型综合改革示范区为建设主体,依托至少一所省内外高校,在属地省级以上开发区、园区内规划建设晋创谷创新驱动平台,开展全域性科技成果转化概念验证、中试熟化、企业孵化和产业化的

试点及示范。充分发挥创新驱动平台的辐射作用,促进创新资源开放共享和科技成果就地转化,带动各市和周边市县的产业创新和升级,在全省布局一批区域综合类创新驱动平台和省域专业类创新驱动平台。

《方案》提出了晋创谷创新驱动平台建设条件:区域综合类平台建设围绕本地产业和区域发展定位,明确不超过3个重点领域;省域专业类平台建设突出“专”的特点,覆盖全产业链;全省域整体规划,聚焦某一个领域布局,建立或引进市场化的第三方专业团队负责运营,原则上不设筹备期,由各市牵头先行建设。总体规划面积不少于10平方公里,起步区办公面积不少于3万平方米、标准化厂房不

少于10万平方米,入驻科创团队和初创企业不少于30家,全时入驻企业(团队)人员不少于400人,区内科创型企业年营业收入达到3亿元以上。具备较好的科技成果转化工作基础和突出的区位优势和实施条件,区域内创新主体、创新平台、创新人才、技术市场交易额等主要指标实现持续增长,拥有较高水平、专业化、市场化、实体化运行的政务服务机构、技术转移及成果转化服务机构、金融服务机构、运营保障机构和相关专业队伍。以科技创新引领产业创新特色鲜明,能形成较好的示范带动效应,对全省转型发展发挥关键支撑作用。建设程序为:制定方案、先行建设、评估挂牌、监测考核和示范推广。